



# MONITORUL

## PRIMĂRIEI ORAȘULUI DETA

Anul XVI • Nr. 185 • Martie 2024 • Apare lunar • GRATUIT • www.detatm.ro

### Un mărtișor și o floare pentru toate doamnele din Deta



Fiecare anotimp își are fanii săi. Unora le place căldura aurie a verii, cu aerul de vacanță și relaxare, care ne îmboldește să pornim spre munte sau mare. Alții iubesc toamna bogată și colorată, foșnetul frunzelor ce se cuibăresc în iarbă și susurul ploii care bate la geam. Mulți se bucură de prima zăpadă, de albul imaculat al iernii și de clinchetul clopoțelilor de sărbători. Însă, majoritatea acceptă fără rezerve bucuria proaspătă și parfumată a primăverii. Dacă surorile ei din calendar au plusuri și minusuri, primăvara e răsfățata care are parte de multe aprecieri și prea puține reproșuri. Primăvara este un simbol al renașterii, al începutului. Natura reînvie, își ia straie verzi, pline de flori, copacii înmuguresc, plantele înfloresc. Este un anotimp al tranziției, de la gerul iernii către canicula verii. Este un simbol al speranței, prin faptul că după trei luni de îngheț, totul revine la normal, într-o atmosferă aproape de sărbătoare. Cântecul păsărilor învâluie din nou atmosfera, parfumul florilor colorate ne învâluie simțurile, iar oamenii ies iar din case, gata pentru orice provocare nouă, sau chiar pentru a bucura sufletele celor dragi lor. Primăvara ne dă toate motivele pentru a ne regăsi bucuria de a trăi fiecare zi la intensitate maximă! Iar ajutorul ei de nădejde, pentru ca toate acestea să se întâmple, este luna martie, denumită în termen popular și luna "Mărtișor". Este luna în care salutăm primăvara cu brațele deschise și luna în care celebrăm ființa care aduce viața pe pământ - femeia.

La fel ca în fiecare an, acesta nu a fost o excepție pentru Primăria orașului Deta de a aduce o bucurie în suflet pentru toate doamnele și domnișoarele din oraș. Profitând de semnificația acestei luni, în ziua de 1 Martie au fost împărțite mărtișoare la domiciliile tuturor cetățenilor din oraș. De asemenea, ele au fost vizitate și în data de 8 martie când au primit câte o floare. Aceste gesturi sunt simbol al vestirii parfumatei primăveri și al recunoștinței pt tot ceea ce femeile reprezintă în societate, indiferent de rolul pe care îl au în viața noastră.

Gestul dăruirii mărtișorului și a florilor în luna martie este încărcat de sacralitate și semnificații. A dărua un mărtișor cu inima curată unei persoane la care ții cu adevărat înseamnă, conform anumitor credințe din bătrâni, să îndupleci soarele să-ți dea sănătate, frumusețe, veselie, poftă de viață, iubire. În același timp, gestul bărbaților de a înmâna mărtișoare și flori femeilor este de fapt un îndemn la armonie, uniune și bună înțelegere. Iată de ce primăvara și luna martie își merită pe deplin statutul privilegiat în sufletul nostru. (Božić Diana)



### Editorial

Petru Roman

#### Gânduri bune pentru doamnele din Deta

Am avut bucuria, la începutul acestei luni, să particip la balul seniorilor din Deta, organizat cu prilejul zilei de 8 martie. A fost o onoare și o bucurie să fiu alături de seniorii noștri la evenimentul dedicat tuturor pensionarilor din Deta dr în special doamnelor din orașul nostru. Le-am transmis doamnelor prezente, la fel ca tuturor doamnelor și domnișoarelor din oraș, cele mai sincere urări de bine și tot binele din lume. Și în acest an gândurile noastre bune au fost tarnsmise simbolic prin oraș împreună cu o floare. Fiecare doamnă este o comoară pentru familiile noastre dar și pentru comunitatea în care trăim, fiind o permanentă sursă de înțelepciune, de experiență și de căldură umană, iar prezența lor cotidiană aduce lumină în comunitatea noastră. Fie că sunt mame, soții, surori, sau prietene, fiecare a adus o schimbare pozitivă în viețile noastre și merită recunoașterea noastră sinceră. Și pentru că Ziua Internațională a Femeii a fost sărbătorită recent și în orașul nostru, să ne amintim că egalitatea de gen este o luptă constantă, iar rolul femeii este esențial în promovarea acestui ideal. Să ne susținem reciproc, să ne respectăm și să ne încurajăm în fiecare zi pentru a construi un viitor mai echitabil și mai luminos pentru toți.



# Informații importante privind salubritatea

### PROGRAM DE COLECTARE DEȘEURI ORAȘUL DETA + OPATIȚA

Zile de colectare	Tip deșeu	Denumire stradă
LUNI	Menajer	Partea Opatița + Blocuri ANL Zona 2 PF Str. Mihai Viteazu, Str. Victoriei, Calea Ghidului, Str. Gyula Reviczky, Calea Voitegului, Str. Târgu Mare 1/2, Calea Opatiței, Str. Trandafirilor, Ștefan cel Mare, Str. Elena Gheneșcu, Str. Anton Kratzer, Str. Revoluției, Str. Parcului, Str. Victor Babeș, Str. Mihail Kogălniceanu, Str. Independenței, Blocuri ANL, persoane juridice, instituții.
	Selectiv	Blocuri Deta.
MARTI	Menajer	Parte spre Banloc – Zona 1 PF Str. Târgu Mare 1/2, Str. Avram Iancu, Str. 1 Mai, Str. Înfățișiri, Str. Mihai Eminescu, Str. Aurel Vlaicu, Str. Vasile Alecsandri, Calea Banlocului, Str. Mărășești, Str. Călimănești, Str. Pădurii, Puz Termal, Str. Cernei, Str. Bistriței, Str. Carpați, Str. Șinul Birda, Str. Marian Damaschin, Str. 16 Decembrie, Str. Sfântul Ioan, Str. Pompierilor, Str. Unirii, Str. Nicolae Titulescu, persoane juridice, instituții.
	Reciclabil	Orasul Deta : persoane fizice, persoane juridice, instituții și blocuri.
MIERCURI		
JOI	Menajer + Reciclabil	Opatița.
VINERI	Menajer	Blocuri Deta.

Conform contractului de prestări servicii înregistrat cu numărul 880 din data de 29.01.2024, firma SC PEJ COMPANY SRL este sursul prestator al serviciului de colectare a deșeurilor menajere, reciclabile și deșeuri din sticlă de pe raza UAT Deta. Din data de 01.02.2024 agenții economici și instituțiile publice vor achita taxa de salubritate la sediul primăriei orașului Deta (str. Victoriei, nr.32, Deta) sau prin virament bancar, în termen de 30 de zile de la data facturării în contul RO59TREZ62421360206XXXXX, CUI:2503378. Facturile sunt încărcate și în sistemul național RO eFactura.

Exemple de deșeuri reziduale (menajere) ce se colectează în pubele de culoare neagră:

- Resturi de carne și pește, resturi de produse lactate, ouă, grăsimi animale și uleiuri vegetale, excremente ale animalelor de companie, scutece, tampoane, cenușa de la sobă, lemn tratat sau vopsit, conținutul sacului de la aspirator, mucuri de țigară, veselă din porțelan, sticlă spartă, geamuri sparte, resturi de fructe sau legume proaspete sau gătite, resturi de pâine și cereale, zaț de cafea/resturi de ceai, păr și blană, haine vechi din fibre naturale mărunțite, coji de ouă, nucă, rumeguș, fân, paie, (ziare, hârti, cartoane umede și murdare), textile mărunțite;

Exemple de deșeuri reciclabile ce se colectează în pubele galbene sau saci:

- Hârtie, carton curat și mărunțit, plastic, metal, lemn, polistiren provenit de la ambalaje, folie ambalaje, toate tipurile de ambalaje de hârtie și carton, conserve spălate, sticle de ulei din plastic clătite cu apă, ambalaje de lapte clătite.

Exemple de deșeuri din sticlă colectate în clopotele verzi:

- Borcane

- Sticle de bere, alcool, apă, băuturi carbogazoase.

Exemple de deșeuri voluminoase:

- Mobilier, covoare, obiecte mari de folosință îndelungată (altele decât deșeuri din echipamente electrice și electronice) precum: calorifere de fontă, calorifere de aluminiu, uși, tocure de uși, geamuri, tocure de geamuri, commode, mese de cafea, toalete, obiecte decorative, mese de scris pentru copii, birouri, rafturi, etajere, canapele, paturi, scaune, banchete, oale, ceasuri de perete, perdele, draperii, dulapuri de baie, suporturi prosoape, lustre, tablouri, obiecte sanitare, căzi, vase de toaletă, revervoare de apă pentru vase de toaletă, carpete, preșuri.

În fiecare săptămână, în ziua de marți, Primăria Deta va colecta deșeurile voluminoase și deșeurile vegetale de pe raza UAT Deta până la finalizarea licitației pentru atribuirea unui nou operator de colectare a deșeurilor pentru zona 3 (Deta) ce se desfășoară la Consiliul Județean Timiș.

**VĂ RUGĂM NU MAI SCOATEȚI DEȘEURI VOLUMINOASE ȘI VEGETALE ÎN ALTE ZILE ALE SĂPTĂMÂNII!**

Vă readucem aminte asupra obligativității de a colecta selectiv deșeurile generate de dumneavoastră (menajer, reciclabil, sticlă), este valabil pentru persoanele fizice și juridice.

**NU MAI DEPOZITAȚI RESTURILE VEGETALE ȘI MOLOZUL ÎN TOMBERONUL DE CULOARE NEAGRĂ!**

În cazul în care nu se respectă colectarea selectivă, firma ce prestează serviciul de colectare a deșeurilor menajere și reciclabile de pe raza UAT Deta (PEJ COMPANY SRL) nu va ridica tomberonul dumneavoastră.

Avem rugămintea să depozitați deșeurile menajere și reciclabile în platformele supraterane pentru colectare și sticlă în clopotele verzi, nu în vecinătatea acestora.

În caz contrar veți fi sancționați conform legislației în vigoare cu amendă în valoare de 3000 – 6000 lei și obligația contravenientului să ridice deșeurile abandonate, să curețe terenul și să elimine deșeurile prin societăți specializate autorizate. Toate costurile legate de îndeplinirea măsurii complementare urmează să fie suportate de contravenient.

**CURĂȚENIA ESTE IMAGINEA ORAȘULUI NOSTRU!**

(Petrican Mirel)

## Modulul IV a început în forță pentru elevii Liceului Tehnologic "Sf. Nicolae".



Concursul Național de chimie "Lazăr Edeleanu", etapa județeană, 2024, i-a adus elevului Grad Cătălin, din clasa a X-R, coordonat de doamna profesoară Jilavu Ana, mențiune. Îl felicităm și îi dorim un parcurs plin de reușite, în continuare. În plus, în această perioadă, elevii claselor de final de liceu au susținut simulările naționale, la disciplinele pentru examenul de bacalaureat. Cu această ocazie, au fost întrunite comisii care au coordonat întreg procesul, cu atât mai mult cu cât, anul acesta, ca element de noutate, lucrările elevilor au fost scanate

de profesorii supraveghetori și apoi încărcate pe platforma Ministerului Educației, urmând să fie corectate în format digital, de profesori evaluatori din toată țara. Vineri, 15 martie, elevii au primit rezultatele simulării, care constituie o testare necesară pentru ca aceștia să se obișnuiască cu exigența examenelor care urmează. Nici activitățile extrașcolare nu au lipsit în această perioadă pentru elevii noștri. Pe data de 7 martie, elevii s-au reunit într-un

spectacol care și-a propus celebrarea Mamei și a Femeii. Elevii au reușit să sensibilizeze publicul adunat la Casa de Cultură a orașului Deta, prin muzică, dans și scenete. Spectacolul a fost moderat de elevii Aliona Toța și Deian Circa, și a adus nume noi de elevi care au urcat pe scenă, Delia Ursulescu și Mădălina Popescu, care i-au încântat pe cei prezenți cu câteva melodii emoționante, apoi, Trupa de Teatru a liceului, care, permanent, se înnoiește cu noi elevi, care a pregătit câteva scenete, promovând un Teatru Modern, al Absurdului, curajos prin modalitatea inedită prin care au pus în lumină ideea de mamă și de femeie, iar elevii clasei a X-a Uman au pus în scenă Procesul literar al lui Ion Pop al Glanetașului, având ca punct de plecare romanul "Ion" al autorului modern interbelic, Liviu Rebreanu. Nelipsit a fost și grupul Education Land, care a oferit celor prezenți un colaj de melodii în cinstea mamei, vocile copișilor răsunând în toată sala. De asemenea, grupul Education Land le-a oferit tuturor doamnelor și domnișoarelor prezente în sală câte o floare. Momentul central al spectacolului a fost însă cel în care elevii moderatori, Aliona Toța și Deian Circa, au decis să le facă o surpriză mamelor lor, invitându-le pe scenă, alături de ei, și dându-le câte un frumos buchet de flori, în semn de recunoștință pentru dragostea și grija pe care le-o poartă permanent. A fost o atmosferă plină de emoție și de sensibilitate. Liceul Tehnologic "Sf. Nicolae" se mândrește cu toate aceste premii și momente frumoase oferite de elevi, sub îndrumarea mereu atentă a cadrelor didactice, le mulțumește și îi asigură de toată susținerea, în continuare!



### Curcubetul multiculturalității s-a ridicat peste orașul Deta



Tradițiile sunt un element esențial al culturii noastre. Ele ne ajută să formăm structura și fundația societății, ne reamintesc că suntem parte a unei istorii care ne definește trecutul, ne transformă în oamenii care suntem astăzi și în cei care vom deveni mâine. Odată ce ignorăm semnificațiile bogate ale tradițiilor noastre, practic distrugem, încet dar sigur, însăși fundația identității noastre naționale. De aceea, ele trebuie păstrate și valorificate astfel încât să nu piară în negura timpului, mai ales atunci când o comunitate deține un tezaur precum multiculturalitatea. Din dorința arzătoare de a valorifica cuferul de valori, principii și dogme pe care îl dețin comunitățile etnice din orașul nostru și din ale localității învecinate, ele stând la baza conservării propriei identități prin păstrarea tradițiilor, obiceiurilor a datinilor, a credinței, a limbii, a portului popular și al folclorului, a luat naștere proiectul "Curcubetul Multiculturalității în zona Timiș-Torontal-Bîrzava", un proiect cultural gândit și implementat de Primăria orașului Deta, derulat prin Grupul de Acțiune Locală Timiș-Torontal-Bîrzava, finanțat prin axa LEADER din Programul Național de Dezvoltare Rurală (PNDR), un program implementat de Agenția pentru Finanțarea Investițiilor Rurale, din subordinea Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale care este finanțat la rândul său de Uniunea Europeană și Guvernul României prin Fondul European Agricol pentru Dezvoltare Rurală.

Conceptul acestui proiect este gândit în așa fel încât, în acest an curcubetul etniilor orașului Deta și al zonei Timiș Torontal Bîrzava să strălucească cu cea mai mare intensitate pe scena dragostei lui Dumnezeu și în sufletele tuturor etnicilor și cetățenilor orașului Deta, acest curcubetu fiind o fotografie extrem de valoroasă a Banatului și un model al diversității.

A doua activitate din acest proiect a avut loc în data de 2 martie, în cadrul căreia s-a desfășurat seminarul de folclor "Uniți prin multiculturalitate!" la care au participat membrii grupelor de tineri ale celor 7 ansambluri participante în proiect, fiecare reprezentând etnia a cărei identitate o promovează prin

activitatea artistică desfășurată. Seminarul a avut loc în sala de spectacole a Centrului Cultural Deta unde tinerii au învățat cum se dansa odinioara la baluri, învățând pași de dans specifici fiecărei etnii, dar și modul cum se juca înaintea. Astfel, indiferent de etnia din care fac parte sau în care ansamblu dansează, tinerii s-au unit într-un singur curcubeu, fiecare ansamblu purtând tricoul de culoarea specifică etniei sale. În urma pașilor învățați în cadrul seminarului tinerii se vor uni pentru a realiza un tablou coregrafic cu tema BAL, pe care îl vor prezenta în cadrul Festivalului Etniilor care va avea loc în data de 31 mai în acest an, el făcând parte din același proiect cultural.

O comunitate etnica se deosebește de alta prin tradițiile sale care-i caracterizează modul de a trăi și gândi. Acestea reprezintă emblema și mândria sa. Chiar dacă evoluția societății influențează aceste tradiții, le schimbă, ele rămân în mentalul colectiv al neamului ca marcă de valoare, de recunoaștere, de identificare. Cântecul, jocul și portul popular au reprezentat pe meagurile noastre pentru bucurii și străbunici noștri parte din viața lor cotidiană. În momentele importante, în timpul muncii, la petreceri ori balurile rugilor întotdeauna s-a știu în ce se îmbracă, ori cine, când, cum și ce joacă sau cântă. Urmele acelor vremuri sunt pătrunse în genele noastre și sunt vrednicie de a fi transmise din generație în generație și a fi păstrate cu sfințenie.

Nu e de mirare că la noi curcubeul răsare zilnic, și nu oricare, ci CURCUBEUL MULTICULTURALITĂȚII!!!

(Diana Bozić)





### Ansamblul Margareta aplaudat peste hotare

Primăvara se instalează cu pași repezi în viețile noastre, iar razele de soare ne înveslesc chipul furându-ne în fiecare clipă zâmbete de care ne era dor. Odată cu reînvierea naturii înfloresc și dorințele, visele, speranțele și chiar încrederea pe care o avem în tot ceea ce ne trudim să construim zi de zi. Ansamblul maghiar Margareta este unul din cele 5 ansambluri ale Centrului Cultural care depune eforturi pentru a aduce un aport cultural exceptional orașului Deta dar și să valorifice patrimoniul cultural al etniei sale. Astfel, membrii ansamblului și îndrumătorii lor culeg roadele acestei munci, după fiecare reprezentație artistică, prin intermediul lor reușind să umple de bucurie și mândrie întreaga comunitate maghiară din localitatea noastră, dar și întreg orașul. În data de 16 martie, la invitația Asociației Piroș Tulipan din localitatea Ostoicevo, sat aparținător comunei Coka din Serbia - localitate înfrățită cu orașul Deta, de a participa în cadrul programului cultural artistic organizat cu ocazia comemorării eroilor Revoluției din anii 1848-1849 și a Războiului de Independență, Ansamblul Margareta a reprezentat orașul nostru, ca de fiecare dată la înălțime, în străinătate. Membrii ansamblului au fost însoțiți de către coregraful lor Telbsiz Attila și coordoantorul artistic, doamna Stanciu Clara și au prezentat dansuri și cântece din



zonă, prin intermediul cărora au reușit să culegă un buchet imens de aplauze oferite de publicul care i-a întâmpinat cu multă căldură răsplătindu-i pentru eforturile depuse dar îndesoebi pentru talentul expus. Le mulțumim pentru investiția pe care o fac în cultura orașului Deta și le garantăm aprecierea, dar și recunoștința noastră! **(Diana Božić)**

### Cupa „Mihai Mărgineanțu” la fotbal de sală- 2024

Sala de sport a orașului Deta a găzduit sâmbătă, 24 februarie, o nouă ediție a cupei " Mihai Mărgineanțu", o competiție așteptată cu mare interes de toți iubitorii fotbalului din zona Deta. Și în acest an la startul competiției s-au aliniat 10 echipe din zona de sud a județului Timiș: Deta , Moravița, Giera, Opațița, Peciu Nou, Diniș, Birda. În componența echipelor participante am regăsit jucători profesioniști legitimați în liga a treia, a patra și a cincea din județul Timiș, fapt care a condus la un spectacol de înaltă calitate. Câștigătoarea Cupei "Mihai Mărgineanțu" 2024 a fost echipa Joga Bonito, urmată pe locul doi de echipa Vulturii Roșii, ocupanta locului trei fiind echipa din Moravița. **(Radu Rotar)**



Dumnezeu să îi odihnească în pace!

- † MORAR CORNELIA 79 DE ANI OPAȚIȚA
- † STÎNGĂ LOREDAN GABRIEL 54 DE ANI DETA
- † RADU IOAN 58 DE ANI DETA
- † POPOVICI ALINA VASILICA 51 DE ANI DETA
- † TRAFNIC PAVEL IOAN 51 DE ANI DETA

Primăria orașului Deta transmite familiilor îndoliate, sincere condoleanțe!

### Tineri campioni cu care ne mândrim



Ariana Giurgiev, eleva Liceului Tehnologic "Sfântul Nicolae" Deta, va reprezenta județul Timiș la Olimpiada Națională a Sportului Școlar. În data de 12 februarie 2024, a avut loc Olimpiada Națională a Sportului Școlar - etapa județeană badminton, motiv de bucurie pentru sportul din orașul Deta. La șapte ani de la prima participare, o elevă a orașului nostru reușește să câștige această competiție. Etapa Națională a Olimpiadei Sportului Școlar (badminton) va avea loc la Bacău. Rezultatele obținute de către elevii Liceului Tehnologic "Sfântul Nicolae" la etapa județeană sunt: Ariana Giurgiev locul I, Firca Lucas locul III, Cazacincu Mario locul III. **(Radu Rotar)**

